
Дві лекції географії в середник школа^.
и.

Коли при лекції на нившім степени науки головна вага ле
жала в описі ґеоґрафічвих предметів, то на вишнім степени ціль науки 
мусить бути відмінна. Тут вага не лиш в описі але також і в розуміню 
всіх ґеоґрафічнпх предметів. Тут маємо до діла з т. зв. прагматизмом 
в ґеоґрафії, причиновою звязею між ґебґрафічніїмп проявами. Атляс і па 
сім степени науки відгривае очевидно першорядну ролю, лишень що тут 
не тілько буде мова про се, як читати в атлясу, щоби унаглядпитп собі 
ґеоґрафічві форми, але рівиож проте, як розуміти сї форми. І тому уче- 
иикови треба не лишень знати пр., що по західній стороні Італії є ка- 
блуковаті виливи, але він повинен уміти вияснити, чому сї залпвн є 
власне такими. Він повинен рівнож розуміти, чому в Італії є трясена 
землі і вулькапи і виказати, які є причини сих прояв. Разом з тим по
винен ученик розуміти взаїмну ввязь між пологою будовою, пластикою, 
наводненєм, кліматом, світок ростпппим, звірппппм і культурою даної 
країни. 1 я саме, в нивше поданій лекції, маю па меті показати ак ціла 
ся справа моглаб виглядати в практиці. Зауважити мушу лпшевь, що 
про методу, якої при такій науці належало би держатись, я не буду го
ворити. Моїм вавдаиєм буде показати, які пптаия і в якім обємі повинні 
увійти в шкільну науку. Ііолишаючи на боці саму методу я оправдую 
себе тпм, що лєкція в висшій клясї лекша до переведена і не так за
лежна від методи, як на пившім степени.

Наука ґеоґрафії в V-ifi клясї зачинає ся „загальним оглядом* 
Европв відповідно до того, як се сказане в розпорядку Кр. Ради шкіль
ної. Та я думаю, що се не буде суперечне провідній думцї того розпо
рядку, як що учитель ще перед тим подасть головні засади з фізичної 
ґеоґрафії, включаючи і біоґеоґрафію. Завдяки сгому „загальний огляд* 
ґеоґрафії Европи може оперти ся на наукових підставах. ІІодрібна часть 
ви. се, що ми розуміємо звичайно під назвою „описової ґеоґрафії*, може 
бути після сього ілюстрацією тих усіх засад. Тут будуть прпміри на 
доказ, що сї засади дійсно правдиві. Зваживши мале число годин прі- 
значенпх на науку ґеоґрафії, легко зрозуміти, що при науці неконле 
треба всі краї брати однаково. Сї краї, що мають в собі більше ґеоґра-
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*) Про Геольогічні доби треба дати поняте учевикам при науці 
географії, поіишаючи осаовнїйшу дискусію дли VII кл. в реальній школі 
а для V кл. в гімн. при науці ГеольоГії.

фічпих питань і занятого дають добру ілюстрацію голошения засадам, 
вийдуть на перший пляи, ппші полишать ся в тїни.

Італійський півострів разом зі своїми островами належить власне 
до країв першого типу і тому він повинен би, незважаючи навіть на 
мале число годна, заиятп одно з визначних місць у шкільній науцї. 
Наука про нього іде після подрібиоі ГеоГрафії Балканського півострова. 
І власне тому завдане учителя о стілько лекше, що деякі справи, які 
дотикають собсю Географічних відносин Італії, обговорені вже при там- 
тім півострові. Маю тут на думці огляд морфолы Гії Середвомнопо моря, 
середземноморського клімату і т. її. До того деякі справи, як пр. за
гальну циркуляцію воздуха і клімат обговорено вже як при подай» 
основ фізичної ГеоГрафії так і при загальнім огляді Европи. Приступа
ючи до викладу Географії Італії, треба нам ввернути зараз увагу па се, 
що Італія приковує пашу увагу в двох оглядів. Один, що тут уже 
в старпнних і середиовічиих часах розвинулась висока культура; вона 
цікавить тому собою історика. Другий огляд той, що Італія цікавий край 
в Географічного боку. ІІолишаючи на боці історичну ролю краю, бачимо, 
що Італія географічно е повним контрастом до ваальпейськпх країв, 
отжеж і до нашої країни. Ся противність лежить у відмінній пологій бу
дові, плястпцї, кліматі, фльорі, почасти фавні, способі жити і думаия 
людей, їх фізичнім 1 психічнім типі і т. и.

Про Географічне положене (Weltlage, Weltstcllung) Італії треба 
сказати, що воно дуже корисне. Вона лежить в поясі Середземних морів, 
які опоясують землю в рівпиковім напрямі; завдяки сьому вона корис- 
тає з усіх сих добрих впливів, які приносять в собою Середземні моря. 
Отже ГеоГрафічпі відносини Італії є результатом перехресних впливів 
континенту та моря, і се очевидно ставить Італію по поруч панюго краю, 
якого географічні условпни уложились під впливом континенту.

Після сього звертаємо увагу на виші європейські півострови, як 
се було па лекції' нившого степеня. Покажемо анальоґію Скандинавії й 
Італії, лишень шо ії можна тепер докладнїйше заналізувати. Італія ви
довжена як і Скандинавія, та оба півострови виявили себе Географіч
ними індивідуальностями щотілько протягом часу, завдяки ріжпим пере
мінам. І один і другий півострів був в давнїйших Гео.тьоґічпих*) добах 
зовсім сцінлепий з континентом. Італійський півострів був збудований 
тоді, як ще Адрийського моря не було, а па його місии був старий 
континент, з тих самих скал, що і нинішні найстарші части Італії і ни-
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иїшпа західна часті. Балканського півострова. Наслідком стягнена земної 
скорупи і ґравітацпйпої спли запав ся цілий сей доволі великий шаат 
суші і витворилось заглублепє, що ваісгплось між Альпп й Апевїни. 
Тим способом повстало Адрпйське море; воно в переважній части лиши
лось до ііпнїшиих час в і витворило Апенінський півострів. Подібним 
способом повстав і Скандинавський. Вслід за порівнапєх ужитим на пив
шім степени науки що до Спцилії і Зеландії треба би тепер показати, 
що сї острови відорвали ся від сусїднпх півостровів наслідком обнвженя 
терену. Так само можемо бачити авальогію в сім, що між Спцплїею і 
Африкою в звязь і що така звязь є і між Зеландією та Ютландією. 
Між Сицилїєю і Тунісом була са звязь давними часами навіть дуже ті
сна, оба сї краї лучили ся а собою. Слід сеї звязп показуєть ся ще 
і нині: підводна лава лучить Спиилїю в Тунісом; також фалд свцплїй- 
ських гір в продовженем Великого і Малого Атласу. Подібна була менше 
більше звязь між Зеландією і Ютландією. Дальшу апальоґію: Тиран
ське море — Німецьке море, можна теж вирозумувати. Відповідно сьому 
лучила ся давпїйше Корсика і Сардинія з Італією так само як Велика 
Британія зі Скандинавією. Дальшу апальоґію полишаю на боці, та з сього 
вже бачимо, як то, що показано ученикам па ппзшім степени, можна те
пер умотивувати основіїїйше.

Ідемо дальше. Якщо звісний ученикам факт, що по обох боках 
Італії напала ся суша і се викликало повстане Адрпйського і Тиран
ського моря, то вони вже розуміють, що вздовж західного і східного 
побережи Італії є шпарп, витворені наслідком сього, що земна скорупа 
пукла і відтак запалась. Факт, що сї шпарп пішли майже рівнобіжно 
і близько себе свідчить ученикам, чому Італія є таким видовженим пів
островом.

Справу розною італійських побережий треба бп дещо докладвїпше 
обговорити. Учитель має сказати, що ціла територія пинїшпої Італії, 
Сициліі, Тиргсиського моря, Корсики і Сардинії складала горпсту сушу. 
Були тут старі гори, що їх останки бачимо ппнї в Субапенїнї, горах на 
Корсиці і Сардинії'. Після сього в треторядпій добі повстали тут нові 
гори, італійський і спцплїйський Апепїн. І згодом па сій пофалдовапій 
території начало ся, разом з безнастанною дпсльокацією, дїлапє річної 
і лощеної води і вопо, змінивши давнин вигляд фалдів, знищило терен 
луже, витворило багато долин, полпшаючп горби. Словом цілий терен, 
хотяіі і як перед там нерівний став тепер незвичайно ріжноманїтним. 
В додаток усьому прийшло обппженє терену. Кілька разів тереп то хо
вай ся піл водою, то виступав в неї. Ся осциляція, викликана стигнепєм 
земної скорупи і сплою Гравітації відбувалась дуже довго (а й вині 
вона ще не скінчилась; учені запевняють, що Італія знаходить ся тепер
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в добі запалапя). Все те вияснить ученикам вид пиііїшпвх італійських 
побережий.

Гористий терен в части затпваппй водою (Тпргенське море) мусів 
витворити велику скі.іькість заливів, островів і півостровів. Усі наливи 
се колишні долини і кітловинп гірські ерозийного чи тектонічного похо- 
джепя, а острови і півострови — се гірські пасма, що не сховались 
у мори. Чому східне побереже одностайне — се ученикам по тяжко «ро
зуміти, як вони знають, що тут запала ся суша вздовж гірської оси 
Апепіпу, де власне обважувавсь терен мевше-більше рівномірно. З усего 
того бачить ученик, що справа італійських берегів незвичайно складна, 
але по тім всім він вже і розумів їх форми. До того додати що ліпи про 
річну ерозію, яка відбула ся в найиовійшпх, ґеольоїічипх добах. Ріки 
лишили також свій слід на видах берегів. Вони перав замулили заливн 
або знов потворили дельтові півострови.

Я навмисне посвятив більше часу справі розвою берегів, щоби па 
сім примірі показати, яка велика ріжпиця в трактованїо справи па нив
шім і на впсшім степени науки. Тай без того ся справа повинна би за- 
цікавити учевиків і заохотити їх до думапя. Во не богато європейських 
країв може похвалитись такою цікавою генечою і сей виклад може бути 
тому типовим.

Менше уваги можна посвятити ріабі (плястицї) Італії. Будову терену 
можна тредставптп ученикам при иііакшій нагодї, ґеоґрафії Балкаїїського 
півострова, при ґеоґрафії Альп, Австро-Угорщини або Німеччини. Тому 
нема потреби задержувати учеників надто довго при Італії. Головна річ 
виказати тут лишень, що Аиевїп і Субаиенїн — се дві відмінні, гірські 
системи в орографічного і ґепелиіііого пункту погляду. Субапепїн — се 
останки колишніх фалдовпх гір, які відтак наслідком довговікової ерозії, 
втратили свій первісний характер і пінії виглядають ніби гори ерозий
ного типу. Авенін знов — се молоді гори, що вигнулись луком завдяки 
горизонтальному тпсиеню, що йшло від північного заходу. Спцилїйський 
Аиевїп — се очевидно продовжене італійського, перервано лишень мес- 
синським проливом, давною ерозпйною (а може тектонічною) долиною, 
яку відтак залило море. Гори Корсики і Сардинії — се той сам „Суб- 
апепїн“ що в Італії. З огляду що в Аиевїиї часті тектонічні трясеня 
землі, належало би при сій пагоді занятись докладнїйше сею справою. 
Треба би се зробити тимбільше, що ніде в Европі не виступають сї про
яви так часто, як в Апепїиї і вїд і вони не виклик їли таких великих 
катастроф, як тут. При сій нагоді треба ученикам пояснити, чому у нас 
тектонічні трясеня землі рідка і слаба проява. Що до Льомбардської 
низини то, як що ученики знають її ґенезу, легко їм зрозуміти, що ся
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низина не належить до ґеоґрафічпої Італії і що Корсика разом з 
динівю е ґвнегпчно близшою Італії ніж вона.*)

Ще одну прояву треба би тут обговорити зараз: вульканїзм. Вона 
повинна бути при географії Італії докладно представлена, наилучше в 
ивязн з вулькапїчнпмп проявами па цілій земній куди. Сам факт розмі
щена діяльних вулькаиів кине світло па причини вульканїчпих вибухів. 
Те саме моа:на приложили до вульканїчних трясень землі. Годі також 
не згадати про сольфатари, мофети, льокальве заиадаїїє і підношене бе
регів; сі прояви, хоч звісні і в ипших краях, виступають тут дуже 
сильно.

Як мова про гидроґрафічні відносини Італії, треба звернути увагу 
учеників на позитивну і пеґативну діяльність рік. Ерозийні гори — се 
витвір неґативної праці рік; всі річні осади — се їх позитивна робота 
І вже небагато нриїїдеть ся долати до сього, що вже сказано попередив 
її па лекції пившого степеня. Більшу вагу треба буде покласіп на око
лиці Венеції і Районнії. При Раненії! треба показати цікаву прояву, як 
дві сили, що дїлають у відміннім напрямі, перемагають себе. Одна в них 
— постепенно обнижуване терепу (льокальне), наслідком того суша по- 
виїпіаб дістатись під воду; друга — позитивна праця рік і поточків, 
що намулюють загрожепиїї терен і тим підносять його позем. 13 ісюрич- 
іінх часах праця рік здобула перевагу над процесом обвпжепя, і Ра
венна, данна пристань, не тілько по пішла під воду, а ще відсунулась 
від моря і перестала бути присганею.

Кліматичні відносини Апенінського півострова не можуть очевидно 
прийти до дискусії без звязи зі загальною циркуляцією воздуха в се
редземноморськім окрузі. Та що ціле се кружене треба було обговорити 
вже при Геоґрафії Балканського півострова, внстане тут пригадати ли
шень річ звісну' вже ученикам. Ученики знають вже її се, що в кліма
тичнім середземноморськім окрузі в дві визначні пори року: посушна 
і дощова. При геоґрафії Італії треба лишень сказати, що ся виразна 
ріжнпця показуеть ся щотілько в середній і полудневій Італії; з сього 
видко, що Льомбардська пишна ннакша іі кліматично від дійсної Італії.

Покінчивши тим способом справу воідушних опадів (а скількість 
опадів треба порівняти з опадом в пашім краю) належить звернути особ
ливу увагу на „борра“ і „шіроко“. Механіку тих вітрів треба пояснити 
тпмбільше, що се справа цікава і ученпкн будуть мати нагоду прига
дати собі деякі відомсти про прикмети ґ.івів пізнані в низших класах 
Таксамо повинні ученики довідатись про вітри льокального характеру

*) Тут добре пригадати з історії первісне римське поняті Італії 
(бел Нередальпейської Галії).
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надбережні і гірські, що підходять своїм характером під наш „полопип- 
нвй вітер“ в Карпатах а вфен“ в Альпах.

Щодо температури то ученики повинні вапамятати собі середи}' 
температуру иайважвїйшпх місцевості в Італії і порівняти її в нашими 
відносинами. Вони повинні також пізнати дороги івотермів, бо напрям 
сих ліній кине ясне світло на кліматичні відносини в Італії. Разом ів 
тим треба би також дати повір на кліматичні стадії і купелеві місця 
в Італії. Ученики повинні як слід зрозуміти, чому в даній околиці клі
матичні условипи корисні і яка нора року надає ся наилучше до побуту 
в тих місцях. (Такі справи, що мають практичну користь, треба би вза
галі в школі обговорювати, де лишень буде нагода. Ученики пехай вий
дуть зі школи з тим перекопанєм, що шкільна наука подав їм також 
і деякі практичні корнети; а се допровадить їх до висновку, що між 
наукою і жптєм є сильна ввязь).

Звертаючись до ріствї перш за все треба поговорити про родю
чість землі. Пригадавши ученикам відомості! на сім поли з нивших клас, 
вияснить ся їм факт, що в Італії процес повставаїїя плідної землі від
мінний від нашого. Ученик довідае ся, що у нас (а ще більше в троиі- 
кальних краях) хемічпе звітріне і витворене гумусу відбуває ся далеко 
скоршим ходом як в Італії. Під сим оглядом Італія не може похвали
тись корисними условпнамп і вона є посередним тереиом між краями 
нашої географічної ширшій й поясом пустинним та має дуже незначно хо- 
мічие вітрінє. Замісіть сього відбував ся тут па більшу скалю (наслід
ком горячою і посушного літа) процес фізичного ввітріня, більший ніж 
у нас, а за тим і денудація виявляєть ся тут в більших розмірах. На 
сю справу треба покласти вагу власне тому, що в сих фактах знайдо 
ученик розвяику багато питань з історії культури в Італії.

Дискусію про італійську фльору требаб зачати від сього, що в Італії 
ипакпю розміщена рістня як у нас. Коли у нас є рістня менше-більше од
наково розміщена і трависті ростини не відділені територіально вправно 
від деревних ростпп, то в Італії справа инакша. Там зараз біля луже уро
жайної землі, положеної звичайно визите, знаходить ся скеля без гумусу 
(проява Краса) і тому бачимо там степові простори і простори зовсім 
без ріствї біля терену незвичайно богатого рістиею. Контраст, якого ми 
у на: не бачимо, виступав ще виразнійше в пустинях з їх оазами. Ва- 
чимо отже, що Італія і під сим оглядом лучить краї заальиейські з афри
канськими пустинями. При дискусії о нинішній італійській фльорі пале* 
жить очевидно звернути увагу па залежність ростиіі від клімату і по
рівняти знов фльору нашого краю з італійською. Можпа ше війти дальше 
і показати, що впнїшна італійська фльора є зложена з чотирох фльор, 
розвинених у своїм часі в тій країні". Маю тут на думці" субтропікальиу
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пітну. Усї ті фіьорп заступлені і попі ще. Ииша річ, що деякі з них 
мають вже нині лиш луже зниділих представників. Такий розгляд був 
би луже корисний учениковп, бо він показав би йому, що в роствпвім 
світі відбуває ся боротьба за територію, яка пригадує боротьби серед 
людий. Иншпх відомостпи з поля італійської фльори тут пе згадую; се 
було би лишень повторене! того, що сказано ученика» в 11-ій клясї.

Небогато часу прийдеть ся лишити італійській фавні. Тут повто
рить ся переважно лавиїйші відомості!. Але дещо треба тут таки додати, 
пр. факт, що в Італії пастирство пе так тісно звязане з рільництво» як 
у нас і що воно виступав яко самостійна галузь італійського іосподар- 
слвв. Справа ся гідна уваги хочби тому, що тим способом витворить ся 
в умі ученика посереднє попятє між попятєп „хліборобський парід" і 
„пастуший нарід". Італія і з сього боку покаже ся перехідною країною 
між Европою і північно африканськрми степами, де жіпє народів опирає 
ся виключно на годівлі! худоби.

Лекція ґеоґрафії Італії кінчить ся розглядом відносин між насе
леним в Італії. 1 тут буде богато питань обговорених уже па пизшіи сте
пени науки. Обпііірііїише треба сказати про торговлю, промпсл, суспільні 
і політичні відносини, релігію — словом, про культурні відносини в Іта
лії. Се поло т. зн. аіітропЬґеоґрафії, яка виказує вплив природи ва чо
ловіка і яка нораз, щоби дійти ло певних результатів, шукає доказів 
в історії. Ся справа буде для ученик в новиною. З огляду, що ученики 
переробили нжо в IV-тій клясї старишіу історію і зачали в V тій клясї 
учити ся середповічної, можна буде вибрати приміри з матерії вже пе
реробленої. Дуже цікаве було бп пр. пптапє, скілько фізично геогра
фічні відносини причинили ся до вросту могутпости Риму і довели до 
того, що Рим став на довгі часп огнищем цілого цивілізованого світа; 
чому пр. Егрурнйцї були у великій часів мореплавним народом, а ви
пітне населене сих околиць не визначає ся там; чому грецький елємепт 
наняв собою цілу полудневу Італію і т. п. Цікаво було би також знати, 
чому пр. Рим став ва часів цїсарства огнищем торговельних доріг, які 
перенесли сюди із Греції; скілько Географічні відносини показали свій 
вплив у великій розправі Риму в Картаґіиою і т. п. Рієля сього, полп- 
піаючп пі боні історію середповічну і новочаспу (сї часи ще не є звісні 
ученикам) можна перейти до теперішпостп і показати, чому сучасна Іта
лія не відграє такої ролі, як у старині; чому Рим пе є мілїоновпм мі
стам. а римська кампанія належить до бідних околиць. При такім роз? 
глядї покаже ся пр , що одною з головних причин сього занепаду є те, 
що в Італії родюча земля творить ся дуже поволп, а задля вирубана 
лісів іюгіршієть ся вона п пе так легко можна її потім паправптп. Такі
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і їм подібні питапя треба бп ученикам поставити до розвявапя. Вони 
бгдуть цікавили ученпків і покажуть їм, що чоловік належний від при
роди, що між чоловіком і природою е звязь доволі кріпка.

Так повинна бп виглядати, по моїй думці, лекція ґеоґрафії Італії 
па впсшім степени науки. Зараз з початку я зауважив, що в сій лекції 
я мав па думцї пе метолу в переведепю лекції; я хотів показати, що 
саме повинно бути предметом розгляду І В ЯКІМ ОО6МІ усе те повинно 
бути вроблене. З сього виходить, що ґеоґрафія в віїстих класах може 
бути показана зовсім в пакте пїж на пившім степени, а засадіїпча ріж- 
ппця буде лежати в сім, що праґмативм в ґеоґрафічипх проя
вах буде виступати тут на перший план і він буде головною і ос
таточною ці лею пауки. Се можна бп сказати іі тим способом: цї- 
лею науки ґеоґрафії иа ни.зшім степени е читане на мані, а на впс
шім з розумій є сього, що було перечитане.

Ом ел я н Терло ц ък 11 і і.


